





狂塞小番茄



见面就吵多

一面镜子,

照出关系中的"爱与控制

对于那些春节假期刚开始时在朋友圈转发"让我妈戴口罩就像她让我穿秋裤一样难"的人来说,《囧妈》中黄梅莹和徐峥演绎的亲子关系或能引发他们的共鸣。片中,母子双方大多数时候都在"各说各话",尤其在徐峥扮演的伊万看来,母亲更像是在对待一个"想象中的儿子",而不是真正的他。片中有一个小细节:妈妈非得在儿子打电话的时候,一个接一个地往他嘴里塞小番茄。到后来,忍无可忍的伊万索性背着妈妈,把所有的小番茄连盒一起扔到了火车外……这"小番茄"或许正暗喻了生活中老一辈人心中执着的那些观念,比如"单身 = 人生失败""30岁还没生孩子就晚了",而这些观念被他们一个个强行地往"孩子"的生活里塞。

也许因为每个人的生活不同,很多江浙沪观众表示在《囧妈》里"看到了我妈和她最爱的小番茄",而很多北方或更南方的观众却无法产生共鸣。同样的,"爱与控制"的矛盾或许在很多家庭中都存在,但并不是每个人都拥有一个"囧妈"。这或许也是《囧妈》上线后评分不高的原因。该片于1月25日刚上线时豆瓣评分尚有6.3分,但截至昨日截稿时已经跌至5.9分。

徐峥:黄梅莹就像我本人的妈妈

Q: 为什么这个故事会设定在一辆火车上? A: 因为我们最初探讨去哪里拍的时候, 有人提议俄罗斯。然后就有人说,去俄罗斯有 一辆火车,要坐六天六夜,我们就觉得这趟旅 程应该很有趣。你想,如果你是一个成年男 人,要跟自己的妈妈在一起坐六天六夜的火 车,两个人就在一个车厢里面,基本上我觉得 这就是个灾难,还挺"囧"的。

Q:按以往的"囧系列"规律,这部应该叫"俄囧",为什么叫《囧妈》呢?

A:因为我觉得随着系列的升级,我不应该再拍一个到某个地方走马观花的冒险故事,而应该从情感和心理的层面对故事进行深化。我甚至想过这部影片别放在"囧系列"里了,还想了一个名字叫《开往莫斯科的妈妈》,听起来是有点不通,但你看了电影就知道为什么。不过因为大家对"囧系列"品牌的熟悉度,最后我们还是取名叫《囧妈》。

Q:在片中演你母亲的黄梅莹老师很多 年都没有在大银幕上出现了,这次为什么选 她?

A: 黄梅莹老师是一个非常美丽的女演员,而且我在她的试片里,发现她脸上有很多微表情,特别好。然后见到她本人,我跟她聊起她的生活,包括她和她儿子的一次经历,啊呀太像片子里的妈妈了,甚至跟我本人的妈妈也很像……至今我也想不出来有谁比她更合适。



这是不是

你跟妈妈相处最久的

"这趟俄罗斯之行,可能是我从读大学离开家,二十多年来跟妈妈相处最久的一次。"这是《囧妈》里徐峥扮演的伊万的一句台词。

《囧妈》于大年初一在抖音、西瓜视频、今日头条、欢喜首映等平台上线,目前豆瓣评分5.9分。电影里,原本要去美国跟前妻争财产的徐伊万,却阴差阳错地跟妈妈坐上了前往莫斯科的火车,

而这趟火车的行程是六天六夜。对照 2020年这个春节的现实,《囧妈》的故事就像一个巨大的巧合:因为防疫的需求,今年很多"家里蹲"的成年人意外获得了更多跟父母在家朝夕相对的时间——或许还不止六天六夜。无数的矛盾与和解,都在这个被延长的春节假期里发生着。

"如果你是一个成年男人,六天六

夜跟自己的妈妈两个人在一个火车车厢里面,基本上我觉得是个灾难。"在描述《囧妈》的故事时,导演兼四分之一编剧徐峥如是说。但他最终给了这个"灾难"故事一个动人的结尾———开始嚷着"我为什么要抱抱她"的伊万,在旅程的终点给了母亲一个大大的拥抱。

你和家人的关系,在这个春节过后又会发生怎样的变化?



婚

婚姻可解除,但亲子关系只能"和解"

在这个"家里蹲"的春节,"爱与控制"或许在很多家庭里都比以往更加凸显。微博上,不少网友都在感叹跟父母相处时间过长,导致完全失去个人空间,双方发生冲突的几率也比往年春节高了不少。《囧妈》中,跟母亲长期困在火车包厢里的伊万就感受到了这种"窒息":跟现实中很多人只能"去客厅和阳台散步"一样,他最远也只能"逃"到火车过道里透口气。

徐峥: 孝顺不该是一种道德绑架

Q: 谈谈你对片中中国式亲子关

A: 我们最初讨论故事的时候,大

家就发现,我们这一辈人的父母大部

分都是控制型的。许多父母在自己的

婚姻关系中有很多问题、有很多不满

足,但是因为受传统思想和观念的束

缚,没有什么渠道和方法去解决或改

善, 最终这些问题就延续到了下一

代,他们把过多的爱和过多的控制放

到了自己的孩子身上。当孩子还小的

时候,你是很容易控制的,但当孩子

长大后,大家就相互看不惯,见面就

吵架。这是我们这一代人很普遍的一

个现象:明明是最亲密的人,但是在

爱方面都羞于表达,光剩下指责和管

的婚姻关系中,就是对自己的爱人也

永远是"你应该这样""你为什么不那

样"。不是接受和包容,而是要求和指

责——永远只看到对方的缺点。这种模

式就是来源于原生家庭, 结果越是爱的

多人只认同一个简单的模式,就是孝

仪,但很多时候它变成了一种道德绑

架。因为你要孝顺父母,反而不会对

他们说出你真正的心里话,变成只能

去顺从。最后,那一部分不和谐的东

西就永远被包裹起来了,没有去面

Q: 对于两代人的关系, 可能很

A: 我觉得孝顺是一种起码的礼

人,就越互相伤害,变成一个死循环。

O: 所以,这种问题也会影响下

A:对,孩子长大后,体现到他们

教,然后孩子就是一味的反抗。

一代的婚姻和人生?

顺。你怎么看?

系的理解吧?

在火车上偶遇的俄罗斯少女娜塔莎曾一度怂恿伊万"做自己",伊万也鼓起勇气对着母亲一顿劈头盖脸的情绪发泄。但最终的结果呢?火车还没到站,老妈就赌气出走,伊万不得不拖着所有行李下车到冰天雪地里"追妈"……

片中,跟母子关系相照应的,还有徐峥跟袁泉演绎的破碎的婚姻关系。这两种关系同样陷于"爱和控制"

O: 你曾经说过这部影片是想拍

A: 我觉得不仅仅是给我妈妈,而

是给天下所有的母亲。我看到我们身

边这一辈人正在通过各种各样的渠道

来学习应该怎样教育孩子,可是我们上

一辈那个年代,他们没有那么多的信息

资源,他们做父母的方式就是拷贝他们

的父母。有段时间,我跟我妈妈只要一

碰面就吵架,后来有一次全家旅行,发

生了一些计划外的事情,旅程就变得非

常艰苦,在那个过程里我们互相帮助。

后来,我和我妈妈参加了一个所谓的

感谢仪式,妈妈就来抱抱我,她说感谢

你为我做的一切。我想这句话本来应

该是我对妈妈说的,为什么她先说出

来了?说明她也希望我们之间的关系

对,也没有真正去解决。

给自己的妈妈看的?

的矛盾之中,但婚姻关系可以解除,亲子关系却彻底"无解"。于是,我们看到片中徐峥和袁泉在分手后达成了谅解,但徐峥和黄梅莹这对"母子"却只能在经历了彼此伤害又相互拯救的"冰与火之歌"的洗礼之后,最终达到某种程度的和解。在"熊出没"的绝境中,母子亲情本能的迸发成为影片的高潮,但也成为最受争议的桥段之一,有人说"刻意",有人说"感人"。





婚姻关系也受到原生家庭的影响

重新认识父母,从理解其"遗憾"开始

父母希望儿女按照他们的 意愿生活,儿女对父母又何尝不 是如此? 片中,伊万对妈妈的每 一个行为都本能地持反对、抗拒 甚至鄙视的态度,认为对方天生 不可理喻且无法沟通,而从来没 想过了解母亲那些看似"荒诞" 的行为背后的心理动因。六天六 夜的"火车隔离之旅"给了他一 个被迫倾听母亲心声的机会,最 终他了解了母亲和父亲的婚姻 悲剧原委,也明白了母亲为何非 要去一趟俄罗斯。影片的结尾, 伊万终于帮母亲弥补了她当年 没能赶上在莫斯科舞台演唱的 遗憾。大幕低垂中,一首清唱版

《红莓花儿开》让伊万仿佛第一次认识了自己的母亲。 举于原生家庭的话题 近年

关于原生家庭的话题,近年来人们在社交平台探讨颇多。顺从还是逃离?《囧妈》并未给出标准答案,代表控制的"小番茄"、代表奉献的"熊出没",以及代表老一辈独立意志的"红莓花儿开"都是题中之义。当然,相比现实,《囧妈》通过六天六夜便能让母子俩达到"各自反省,相互拥抱"的效果,还是有些过度理想主义。但"多点时间陪伴"本就是达成家庭成员彼此理解的一个"药方",至于它的效用如何,刚经历了2020年春节的国人最有发言权。

徐峥: 希望父母活出自己的生命

Q:你希望大家看完《囧妈》 有一个怎样的收获?

A: 我觉得现在年轻人能真正跟家里人一起看的电影,其实没有那么多。我希望大家可以展开一个讨论,看看电影里面的人是什么样子,我们自己在生活当中又是什么样子。也希望大家看完电影,会想去抱一抱自己的妈妈。

Q: 你对像片中妈妈那一辈 的人有什么期待?

A: 我觉得片中的妈妈刚开始之所以那样,是因为她自己生活中爱的能量没有流动起来。如果她能把注意力用于改善自己生活、改善自己生活、改善自己生活中的关系,那么她就不会把那么多注意力放在孩子身上,对孩子来说其实也是一种解放。一种好的情感应该是释然的、给予的、接纳的、包容的、成就的,是"我爱你但我并不要求你什么"。

Q:片中的伊万最终选择了帮妈妈实现心愿,你怎么揣摩他的心路变化?

A: 伊万原本是什么都不跟妈妈分享的,把情感当中最真实的一面完全对她掩盖。但是经历了这一切以后,他发现要承认关

系中好的那部分,才能共同去面对不堪的那个部分。我相信大部分的子女都愿意帮父母实现心愿。谁不愿意看到自己的父母活出他们自己的生命?

Q:你自己拍了这个片子有什么成长吗?

A: 拍电影的过程我为什么很享受,就是因为每一部电影都可以带给我成长。戏里面的伊万已经成长了,就像最后他妈妈说的: 我的伊万长大了。同时,这也是他妈妈的一个成长。在戏外,黄老师会有她的成长,我也会有我自己的成长。比如我就希望自己能做到像我妈说的那样,可以减少一些工作,多点时间去陪陪他们。



亲子关系只能达成"和解

